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ХАРАКТЕРИСТИКИ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО

Реализация на проучването
НБУ и Алфа Рисърч с финансовата подкрепа на 
Фондация Конрад Аденауер

Период на провеждане септември – октомври 2016

Целева група и представителност
Самоопределилите се като мюсюлмани при 
преброяването през 2011г. Отчетен е делът на 
недеклариралите своето вероизповедание – 27.38%. 

Обем на извадката 1200 пълнолетни граждани от целевата група

Метод на формиране на извадката

Стратифицирана извадка по общини с отчитането 
дела на мюсюлманите в тях и квота въз основа на 

признаците възраст, пол, образование, тип населено 
място

Метод на набиране на 
информацията

Пряко стандартизирано интервю лице-в-лице по
домовете на интервюираните лица

Максимално допустима
статистическа грешка 

+/- 2.8%
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ОСНОВНИ РЕЗУЛТАТИ
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62.5

34.7

0.7 2.1

Под 250 лв. До 800 лв. Над 800 лв. Без отговор 

Социален статус (%)
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Приблизителен месечен доход на член от домакинството:

От 5% през 2011г. на 10% през 2016г. нараства

делът на деклариралите, че част от

средствата, с които живее домакинството,

идват от чужбина.



16.6

75.0

8.4

24.1

68.3

7.6

Да Не Не мога да преценя

2016 г. 2011 г.

Биографични перспективи и емиграция  (%)

5

Имат ли перспективи младите хора 

във вашето населено място?

20.2

10.5

3.7

2.3

2

1.3

1.2

Турция

Германия

Белгия

Англия

Испания

Холандия

Гърция

В кои страни живеят семействата 

на Вашите деца?

8,5% декларират, че 

семействата на 

децата им живеят 

трайно в чужбина



Ценности (%)
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53.3

33.1

14

12.8

8.7

5.2

4.7

3.2

62

42

23

18

20

9

8

Мъжът да се грижи наравно с 

жената за децата

Мъжът да изпълнява наравно с 

жената домашните 

задължения

Съжителството между двама 

души без брак

Разводът

Раждането на дете без да е 

сключен брак

Абортът

Жена сама да отглежда 

детето си

Брачно съжителство на 

непълнолетни (под 18 години)

Според вас, доколко приемливи са 

следните явления от съвременния живот?

2016 г.

2011 г.

97.4

95.9

79.7

77.7

68.2

51

6

95.4

93.3

60.4

48.6

12.3

Децата

Семейството

Рода

Работата

Приятелите

Религията

Политиката

Доколко важни във вашия живот са:

2016 г.

2011 г.

* Посочили  опция „Напълно приемливо“
* Посочили опция  „Много важно“



Степен на религиозност  (%)
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76.9

21

16.2

4.6

3.6

80.1

16.9

32.4

5.1

2.3

В Аллах (Бог)

Че има висша сила

В съдбата

Може би има Аллах (Бог), 

но се съмнявам

Не вярвам в нито едно от 

горните

Вярвате ли в:

2016 г.

2011 г.

28.5

20.2

63.4

66.9

3

6.6

1.4

1.2

2.3

2.2

1.4

2.8

2011 г.

2016 г.

Степен на религиозност 

Дълбоко религиозен По-скоро религиозен По-скоро нерелигиозен Напълно не религиозен Не се самоопределям Не зная, не мога да преценя

87%

92%



Религиозни практики и придържане към правилата
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13.4

46.8

33.3

6.5

Да, често Да, 

понякога

Не Без 

отговор

Правите ли дарения за 

нуждаещите се?

25.2

35.4

30.3

33.3

44.2

29.7

0.2

1.6

2011 г.

2016 г.

Постите ли по време на Рамазан?

Винаги Понякога Не Без отговор 

98.1

1.8 0.1

Според 

мюсюлманската 

религия

С дрехи и ковчег Без отговор

Как се извършват погребенията 

във Вашия род?

1.6

20.7

53.5

24.3

Да, задължително трябва 

да ходят покрити

Одобрявам, ако жената 

сама желае това

Не одобрявам

Не мога да преценя

Одобрявате ли мюсюлманките 

да ходят навън с покрити лица 

(с бурка, никаб)?



Ценности и норми (%)
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64.8

24.3

5.4 5.2

0.2

Ако извърши убийство Ако се покланя и на 

други богове, освен 

Аллах

Ако прелюбодейства Нито едно от тези Без отговор

Според вас, кое от следните неща е най-осъдително, представлява най-голям грях 

за един истински мюсюлманин?



Религиозен плурализъм (%)
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47.3

20.5

19

2.6

10.5

57.9

8.1

16.4

2.1

15.5

Няма само една вярна 

религия, всички големи 

световни религии съдържат 

някои основни истини

Ислямът е единствената 

вярна религия

Ислямът е вярната религия, 

но и в християнството и 

юдаизма (израилтянството) 

се съдържат някои основни 

истини

Няма вярна религия

Не знам, не мога да 

преценя

Кое твърдение е най-близко до Вашето 

мнение?

2016 г.

2011 г.

74

32.1

20.4

3.7

0.1

Християни

Невярващи

Моите приятели са само 

мюсюлмани

Евреи

Изобщо нямам близки 

приятели

Имате ли близки приятели, които са:



Социални дистанции (%)
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48.3
51.750.2 48.4

1.4

Да Не Без отговор 

Според Вас трябва ли в училище да се 

изучава религия?

2016 г.

2011 г.

77.8

17.2

5

55.3

44.2

0.5

Всеки трябва да 

изучава своята 

религия

Всички деца трябва 

да учат за всички 

религии, а не само 

за своята

Не мога да 

преценя

А как по-точно трябва да се изучава?

2016 г.

2011 г.

38.5

22.6

16.7

4.7

17.5

Да не приема никого

Да приема само определен 

брой, посочен от държавата

Да приема според квотата на 

ЕС

Да приема всички

Не знам, не мога да преценя

Трябва ли България да приема 

бежанци?



Отношение към държавата и институциите (%)
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57.3

21.5

16.6

12

10.7

0.7

0.6

0.2

0.1

Съдът

Възрастните

Бог/Аллах ще отсъди кой е прав

Имамът, мюфтията

Не мога да преценя

По шариата

Зависи от спора

Сами го решаваме

Полиция

Кой трябва да решава споровете във вашата общност?

Спад на интереса към политиката. 
0т 30% през 2011 на 52% през 2016г. 
нараства делът на неинтересуващите се 
от политика.



Външни фактори - отношение към Турция и събитията  в нея (%)
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68.4

58.8

48.8

8.7

2.3

12.7

7.4

19

38.8

42.9

18.9

31.5

32.2

52.5

54.8

Турция 

2016 г.

Турция 

2011г.

Реджеп Ердоган

Фетхуллах Гюлен

Движението на 

Фетхуллах Гюлен 

- Хизмет

Имате ли доверие на:

Да Не Не мога да преценя 



Отношение към опита за преврат в Турция (%)

14

18.1

11.1

11.7

11.6

4.5

52.3

Турският народ се обедини в 

защита на законността и 

демокрацията

Ликвидира се опасното влияние на 

Фетхуллах Гюлен и неговите 

привърженици

Нарушават се човешките права

Извършва се разправа с 

политическите противници на 

управляващите

Европа не разбира турския народ

Нямам мнение

Какво мислите за събитията в Турция след опита за преврат?



Отношение към тероризма (%)

15

2.8

0.5

64.3

68.4

32.9

31.1

Ислямска 

държава

Ал Кайда

Отношение към терористични организации

Положително Отрицателно Нямам мнение

89

1.1

1.9

8

79.4

1.4

4.2

15

Тероризмът трябва да бъде осъждан 

при всички случаи

При определени обстоятелства 

тероризмът може да бъде оправдан

Нито едно от двете

Не знам, не мога да преценя

Отношение към тероризма:

2016 г.

2011 г.



Отношение към държави (%)

16

25.9

17.2

45.1

47.1

49.8

51.8

56.7

64.5

58.8

68.4

16.7

45.2

6

20.6

6.3

20.6

5.1

17.1

7.40

12.7

54.6

37.6

44.7

32.3

41.9

27.6

35.6

18.4

31.5

18.9

2011 г.

2016 г.

2011 г.

2016 г.

2011 г.

2016 г.

2011 г.

2016 г.

2011 г.

2016 г.

Доверие към Турция 

Да Не Не мога да преценя 

Доверие към Германия

Доверие към Русия

Доверие към Франция

Доверие към САЩ



Отношение към световни лидери (%)

17

48.8

44.5

42.6

23

14.3

19

23.8

15.8

28.2

9

32.2

31.7

41.6

48.8

76.7

Реджеп Ердоган

Ангела Меркел

Владимир Путин

Барак Обама

Папа Франциск

Положително Отрицателно Нямам мнение



За контакти:

Алфа Рисърч ООД
ул. Искър 54

София

Tel.: +359 2 9836056
Fax:+359 2 9836168

E-mail: headoffice@alpharesearch.bg
www.alpharesearch.bg
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